

通讯录也有故事

□南京 周云龙

人，有各式各样的身份标签。在有些人那里，你往往就是通讯录上的一个名字、一串号码，而已。

通讯录，大致记录了一个人的社交圈。太熟悉的，脱口而出，未必存而储之。记录在册的那些，也未必名符其实。网传，某官员把特定关系人的号码在手机通讯录里设定为“×市长”，每次对方来电话，他老婆都说：“快！市长来电话了！”官员接听电话后，坦然应对：“市长叫我去一趟。”又传，一男士把某女士的号码存在通讯录里，姓名改成“10086”。每次收到短信，老婆都要偷看，看了之后，有些失望：10086也太肉麻了，尽发些暧昧的信息。

这是段子。不过，生活里，有人会把日子过成段子的。说个特别的通讯录吧，也有点像段子，但不是搞笑的那种。

朋友的朋友，早年家庭贫寒，没读过什么书，好多汉字不会写、写不对，汉语拼音更是一窍不通，

勉强认全阿拉伯数字。后来，用上手机，麻烦大了。人家给他留个联系方式，他明知道对方姓甚名谁，但是怎么也敲不出那几个字。他的手机通讯录里，保存的全是11位电话号码，没有一个机主姓名。可能是一种代偿功能，他的记性特别好，能从上百个号码里迅速找到他要通话的联系人，记得对方的身份信息，拨打过去，从来准确无误。朋友特地确认过他的通讯录，叹为观止：简直是一张“密码表”，天然地保护个人隐私。

“数字通讯录”，特别得有点苦涩。再说一个温暖的通讯录。

我的一位医生朋友叶博士，70后，在省城肿瘤医院工作。每次和他一起聚会，都发现他很忙，虽然是下班时间，总在不停接听各路患者、家属的病情问询。一次，与小叶医生近距离接触。我们同坐汽车后座，电话来了，来电显示：患者××家属。彼时，好奇心爆发，随口一问。小叶医生交代：这部手

机里，大半是病人家属或者病人的号码，大半夜也有电话过来询问后续治疗方案。有的病人只见过一面两面，我要很努力地复盘以往诊治情况。当然，我们医生也要定期随访的，这些号码随时用得上。

小叶医生顺手一点，打开手机通讯录，搜索“患者”，下拉出一长串前缀为“患者”的名单：382个。——这是一个动态更新的通讯录，那些治愈的，或是医治无效的，已经被移出去。

立时肃然。去过那么多趟医院，见过那么多医生，怎么可能安然跟一位陌生医生要他的手机号码呢？能要到吗？而你，又有多少可能出现在一个医生的通讯录里，成为他的随时联系人呢？

私下里琢磨，小叶医生不可能是特例吧。就像一朵花，不可能独立存在，必然有雨露月光日光，而雨露月光日光也不会独立存在，是各种自然条件的因缘交汇。“一花一世界，一叶一如来”也。

外婆的红泥暖炉

□湖北武汉 艾文

寒潮初降，裹挟细雨奔涌而来。市北清凉寨下了雪粒子，继而细雪飘零，为山峦披上银装。老天信守诺言，小雪节气应了景。妻急忙找出暖手宝，让女儿捧着上学，看着这一幕，不由想起小时候外婆为我准备的红泥暖炉。

那时，我孱弱多病，一到冬季就反复感冒，加之体质过敏，无数次打针吃药也是治标不治本，医生交待，关键在于保暖。外婆听后牢记在心，每到大雪纷飞的日子，除了将我里三层外三层地穿戴严实外，就是想尽办法大量置备红泥暖炉，将屋子弄得暖意融融。

那年冬天，冰棱悬垂在窗外的屋檐上，犹如冰枪冷箭，今天想起来，仍然心头发凉。外婆准备了五个红泥暖炉为我保暖。

外婆的红泥暖炉是一种用红泥巴烧制的陶器，腹圆口阔，状如

小罐，表面镀一层枣红色釉质。釉质并不杂乱堆积，而像油彩画一样，呈现绚丽图案，有松鹤延年，有竹兰梅菊，还有双兔迷离。里面装满谷壳、锯末、麦麸，用来酝火。双手轻抚，抑或远远望见，都会感到一股温润妥帖的暖流瞬间通达周身。与陶罐不同的是，罐口多了提手，提在手里就像提着火篮子，从早暖到晚。

我又感冒了，鼻涕止不住地流。吃药不见好转，外婆非常着急，一遍遍地用木棍来回拨弄红泥暖炉里的锯末，再吃力地一口又一口朝火星吹气，希望它们释放更多热量。红泥暖炉里的火星此起彼伏，好似夏夜流萤飞舞。可是，寒气无孔不入，五个红泥暖炉无法抵挡。外婆急得团团转，横下一条心，不顾天寒地滑，颤着脚，一步一步探地踏上结冰的村道，

挨家挨户向左邻右舍去借。靠着借回来的两个红泥暖炉，屋子里的温度一点点上升，三天后我的鼻涕渐渐止住了。

病好了，红泥暖炉自然成了外婆眼中的宝贝。她瞒着家人，将存放箱底三十多年的一只银手镯卖了，从镇上又买回四个红泥暖炉。后来的冬天，外婆的小屋便温暖如春，我像松开翅膀的小鸟，在屋里尽情撒欢。累了，就趴在红泥烘笼旁，听外婆讲故事，很快，就进入梦乡；醒来嘴馋，我问外婆要零食，外婆从红泥暖炉里轻轻扒出烤熟的黄豆、花生，用纸包了递给我，我一边“嘎嘣、嘎嘣”嚼着，一边望着外婆傻傻地笑。

尘烟寥落，斯人已逝。此刻，窗外轻琼冷絮舞长空，室内暖风拂面意缱绻，我仿佛又闻到红泥暖炉飘散的丝丝馨香。

清寒

□河南郑州 潘新日

久雨重阳后，清寒小雪前。喜欢那样的天气。

大清早，踏着霜，夹棉的小袄显得有点单薄，挡不住寒，妈妈就把被单叠了叠，披在我身上，走起路来，被单一飘一飘的，有点像电影里的侠客。旁边的人就笑，笑我故意带着的那个劲。

小潢河的水清冽冽的，安静地流淌着，看不见一点流动的痕迹。连桂说，经霜的河水一路走过来，滤掉了所有杂质，那种清澈里，养着河水的纯正，当然也包括鱼。

摇橹的三哑巴是燕林的三叔，他在这条小河上千了大半辈子摆渡了。虽然他穿得很单薄，可一干起来，那汗水，还是顺着额头流了下来。不是他爱冒汗，实在是这一船的人太重了，他必须把每一篙都用上浑身的力气。

冬天的风，就是喜欢溜着河道跑，我们额头上的头发，在风里一摆一摆地乱飘，风直往领口里钻。我知道，还要坚持一下，妈妈就会给我买一件衬衣加上，这样的话，寒风就钻不进来了。

燕林从对面的街上回来，喊我

到河边砍柴禾，他的镰刀刚磨过，明亮的刀口有点泛青，我知道，它很锋利。不过，一般砍柴禾不需要多么锋利的刀口，我妈说，砍干草，镰刀还是钝点好，不至于卷口。

河道里出奇的冷，那些衰草似乎也能感觉到，在风里瑟瑟发抖。我找了一片较为茂盛的草堤，把袄子一脱，就“呼啦呼啦”地砍起来。野草上的灰真大，凡是我镰刀飞舞过的地方，都会升腾起一股股白烟。燕林站在那，呆呆的样子。他是在怜惜一身的新衣服，舍不得弄脏它。

我砍得差不多的时候，燕林还在小心翼翼地砍。终于等到他砍够了一大捆，他背着柴禾，爬上大堤，坐在我旁边歇脚。

连桂家的狗追着一只兔子，从远处跑过来，这家伙一边跑，一边叫着，快把兔子吓死了。连桂爸和他二叔也扛着枪追了过来。

回去的时候，大雁和我们一

到，蹲在线上，像是在开会。一只雄鹰在天空中盘旋，它是在寻找猎物。稻场上，每家每户的草垛下面都拴着一头牛，这些牛，有的站在那里吃草，有的卧在地上倒沫。北坡的坟地是绿的，松柏的绿。有人开始做饭，炊烟从烟囱里徐徐挤出，弯着腰朝下风头飘去。

三哑巴在河里打了一条大鱼，他提溜着爬上河岸，交给燕林，要燕林带回去。我们看着三哑巴跑下河堤，身影如一片树叶，在沙滩上飘着。一阵风吹来，细沙起身，和三哑巴一起跑着。

连桂家的狗追着一只兔子，从远处跑过来，这家伙一边跑，一边叫着，快把兔子吓死了。连桂爸和他二叔也扛着枪追了过来。

回去的时候，大雁和我们一

到，蹲在线上，像是在开会。一只雄鹰在天空中盘旋，它是在寻找猎物。稻场上，每家每户的草垛下面都拴着一头牛，这些牛，有的站在那里吃草，有的卧在地上倒沫。北坡的坟地是绿的，松柏的绿。有人开始做饭，炊烟从烟囱里徐徐挤出，弯着腰朝下风头飘去。

连桂家的狗追着一只兔子，从远处跑过来，这家伙一边跑，一边叫着，快把兔子吓死了。连桂爸和他二叔也扛着枪追了过来。

回去的时候，